
VERBALE DEL 14 MARZO 2023 

L'anno 2023, il giorno 14 del mese di Marzo si è riunito presso la propria sede sita in via S. Ciro n. 15, il 

Consiglio della II Circoscrizione, giusta convocazione a norma di Regolamento, del Presidente Federico prot. 

n. 110389 del 10/02/2023 per trattare gli argomenti di cui agli allegati O.d.G. 

Alle ore 09:30 presiede la seduta il Presidente Giacomo Viscuso.  

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà e redige il verbale il Coll. Amm.vo Sig.ra 

Anna Maria Ventimiglia. 

La D.ssa Lotà dispone l’appello e risultano presenti i seguenti Consiglieri: Colletti, Guaresi, Lo Nardo, 

Marchese, Piazzese, Sala, Tusa e il vicepresidente Viscuso. Risultano assenti il presidente Federico e il 

consigliere Gandolfo. Verificato il quorum strutturale, la seduta viene dichiarata aperta. 

Il consigliere Tusa comunica che è stato contattato da una scuola superiore sita in via Libertà, in quanto 

hanno inviato un invito al presidente, ma non sono riusciti a contattarlo. Questa scuola sta studiando i progetti 

europei che non sono mai stati realizzati nel nostro territorio, tra cui uno riguarda la messa in sicurezza del 

problema idrogeologico dell’area sud-est a Ciaculli, in quanto il bando scade a breve. Il consigliere si è 

complimentato per il lavoro certosino che hanno portato avanti. Poiché hanno predisposto una 

videoconferenza per questo pomeriggio, se non dovessero mettersi in contatto con il presidente si collegherà 

lo stesso consigliere, in quanto gli alunni desiderano parlare con l’istituzione del territorio, comunica che uno 

degli argomenti che tratteranno sarà la chiusura della galleria di Gibilrossa per la caduta dei massi.  

Il presidente Viscuso legge una mail pervenuta da un cittadino che risiede in via Galletti, il quale lamenta 

che ad oggi nulla è stato realizzato circa le promesse fatte da codesti uffici negli anni precedenti. Da 

documentazione fotografica allegata alla sua mail, si denota la pericolosità del tratto di strada, a causa dalle 

macchine posteggiate sul marciapiede che impediscono il transito dei pedoni. Lo stesso cittadino spera che si 

possa fare qualcosa per garantire la sicurezza ai cittadini. 

Segue ampia discussione e il consigliere Guaresi comunica di aver risposto al cittadino allegando le varie 

mozioni approvate in consiglio ma mai esitate, come quella in cui si chiedeva l’installazione di paletti per il 

divieto di sosta. 

Il consigliere Colletti ricorda che più volte in aula si è discusso della problematica dei rifiuti, che vengono 

conferiti nel nostro territorio dai comuni limitrofi. Fa piacere leggere il post del sindaco di Villabate, Gaetano 

Di Chiara, che comunica il report positivo della raccolta differenziata effettuata nei primi mesi dell’anno. 

Purtroppo il conferimento dei rifiuti nel nostro territorio, da parte dei cittadini dei paesi limitrofi, perdura da 

anni e più volte sono stati multati, pertanto chiede di sollecitare l’invito con i sindaci dei paesi limitrofi e la 

Rap per parlare di questa criticità e trovare una soluzione per porre fine a questo sversamento da parte dei 

“sporcaccioni criminali”.   

 In merito alla chiusura della galleria a seguito della caduta massi, il consigliere Sala ricorda che ad oggi vi è 

ancora un rimpallo di competenze; la situazione ad oggi è molto grave e causa notevoli disagi, anche ai 

pendolari, che per arrivare a Palermo devono virare su Misilmeri; inoltre diversi residenti di Gibilrossa 

lamentano il degrado che si è creato in questo tratto, in quanto la strada si è trasformata in una discarica a 

cielo aperto e in un deposito per carcasse di auto. Per lo svolgimento dei lavori necessari, a rimettere in 

sicurezza la strada interrotta dalla frana è previsto lo stanziamento di un fondo di sei milioni di euro. Visto lo 

stallo attuale dei lavori, che non sono mai partiti, il consigliere chiede che venga predisposta una nota alla 

Città Metropolitana di Palermo, alla Prefettura di Palermo, al Sindaco della Città Metropolitana di Palermo, 

al Sindaco di Belmonte Mezzagno, al Direttore Generale della Città di Palermo e al Segretario Generale della 

Città di Palermo, per avere delucidazioni e dare risposte ai cittadini. 

Il consigliere Guaresi condivide quanto detto dal consigliere Sala, è necessario mettere in sicurezza la galleria 

e ridare serenità ai cittadini, in quanto per la viabilità alternativa sono costretti a allungare i percorsi stradali 

per arrivare a Palermo. 

Il consigliere Lo Nardo rammenta che domenica vi è stata una bella giornata soleggiata, e tanti cittadini si 

sono recati sulla spiaggia. Ha notato che sul nostro litorale, tanti bambini raccoglievano pietre tra i rifiuti. 

Ricorda che questi rifiuti si trovano lì dal mese di agosto e continuano ad aumentare. Pertanto suggerisce di 

organizzare una giornata sociale e munire questi bambini di guanti e fare raccogliere loro non solo le pietre, 

ma anche la plastica e la carta ivi depositata.  

Il consigliere Marchese suggerisce di coinvolgere le scuole, mentre il consigliere Guaresi ritiene che sia 

pericoloso coinvolgere i bambini per la presenza di vetro e altri rifiuti pericolosi, pertanto suggerisce di 



coinvolgere la Proloco di Romagnolo e per quest’occasione invitare quest’ultima in aula per proporre questa 

lodevole iniziativa. 

Il presidente Viscuso ritiene che questa sia un’ottima idea, in quanto la Proloco potrebbe anche finanziare 

l’iniziativa.   

Il consigliere Colletti comunica che sono i comuni che demandano alle Proloco. In ogni caso anticipa che si 

sta organizzando un evento, ma ancora la notizia non è ufficiale. La manifestazione sarà organizzata dalla 

Proloco, l’associazione Pesca in Apnea, che si occupa di pulizia dei fondali, la Guardia Marina Nazionale, 

che ha realizzato il campo Beach Volley sulla spiaggia, e Plastic Free. L’evento si terrà giorno 21 maggio c.a. 

comunica altresì che è stato presente alla riunione in cui si è deciso di realizzare l’evento, in quanto è 

fondamentale il coordinamento fra reti e cittadini. Poiché ad oggi persiste il divieto di balneazione, e chi 

pulisce i fondali non può immergersi perché rischia sanzioni, l’associazione Pesca in Apnea ha chiesto una 

nuova campionatura delle acque, per capire se i livelli dei colibatteri si è abbassato e portare avanti la 

manifestazione. Precisa che poiché la costa e la spiaggia sono un bene di tutti, l’evento non avrà nessun colore 

politico, al più presto darà ulteriori delucidazioni, in quanto il consiglio sarà coinvolto come parte attiva. 

Alle ore 10:10 esce il consigliere Guaresi. 

Il consigliere Piazzese ha un dubbio di carattere istituzionale, desidera capire se quando in quest’aula si 

chiede di invitare qualcuno, questo viene fatto, in quanto è grave che non si presentano in aula con un invito 

ufficiale del presidente del consiglio, in quanto è come se il presidente mancasse di autorevolezza. 

Alle ore 10:15 il presidente Viscuso dichiara chiusa la seduta. 
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